

山东省东营市人力资源和社会保障局

东营市人力资源和社会保障局 关于 2020 年度全市最低工资执行标准 有关问题的通知

各县区人力资源社会保障局，市直开发区有关部门，各用人单位：

统筹考虑疫情防控和经济发展状况，根据我市企业承受能力和上级政策精神，疫情防控期间，经济社会步入正轨前，我市暂缓调整最低工资标准。根据《最低工资规定》《工资支付暂行规定》《山东省企业工资支付规定》和《山东省人民政府关于公布全省最低工资标准的通知》（鲁政字〔2018〕80号）精神，现将有关问题通知如下：

一、2020年我市所辖县（区）最低工资现行执行标准为：全市月最低工资标准为1910元；小时最低工资标准为19.1元。其中月最低工资标准适用于全日制就业劳动者；小时最低工资标准适用于非全日制就业劳动者。

二、本通知所称最低工资标准，是指劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内提供了正常劳动的前提下，用人单位依法应支付的最低劳动报酬。

三、在劳动者提供正常劳动的情况下，用人单位应支付给劳动者的工资在剔除下列各项以后，不得低于本地最低工资标

准:

(一) 延长工作时间工资;

(二) 中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴;

(三) 法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。

实行计件工资或提成工资等工资形式的用人单位，在科学合理的劳动定额基础上，其支付劳动者的工资不得低于相应的最低工资标准。

劳动者从事非全日制工作的，工资标准由其与用人方协商约定，但不得低于本地最低小时工资标准。

四、本通知所称正常劳动，是指劳动者按依法签订的劳动合同约定，在法定工作时间或劳动合同约定的工作时间内从事的劳动。劳动者依法享受带薪年休假、探亲假、婚丧假、生育（产）假、节育手术假等国家规定的假期间，以及法定工作时间内依法参加社会活动期间，视为提供了正常劳动。其中社会活动包括：依法行使选举权或被选举权；当选代表出席乡（镇）、区以上政府、党派、工会、青年团、妇女联合会等组织召开的会议；出任人民法庭证明人；出席劳动模范、先进工作者大会；《工会法》规定的不脱产工会基层委员会委员因工会活动占用的生产或工作时间；其它依法参加的社会活动。

《中华人民共和国传染病防治法》列为甲类的传染病，以及虽未列为甲类传染病，但按照甲类传染病进行防治的传染病的疑似病人及密切接触者，经隔离观察或者留验排除是病人的，

企业应当按照劳动者提供正常劳动时的标准支付其被隔离观察或者留验期间的工资。

劳动者由于本人原因造成在法定工作时间内或依法签订的劳动合同约定的工作时间内未提供正常劳动的，不适用于不得低于当地最低工资标准的规定。

五、企业可以依法从劳动者最低工资中代扣、代缴下列税费：

（一）劳动者应当缴纳的个人所得税；

（二）劳动者应当缴纳的社会保险费；

（三）劳动者应当缴纳的住房公积金；

（四）法院判决、裁定中要求企业代扣的抚养费、赡养费等费用；

（五）法律、法规、规章规定的其他税费。

六、企业因生产经营困难、经济效益下降，确无正常工资支付能力，需要降低工资标准或者按照当地最低工资标准支付劳动者工资的，应当事先征求企业工会或者职工代表的意见，向全体职工说明理由。需要按照当地最低工资标准支付劳动者工资的，应当报当地人力资源社会保障行政部门备案。根据《东营市人力资源社会保障局关于开展“人社服务快办行动”加快流程再造攻坚的通知》要求，对企业执行最低工资标准备案提速办、简便办、即时办理，备案应持《执行最低工资标准情况报告》（包括企业基本情况、生产经营情况、工资发放情况、执行最低工资标准的原因、拟执行最低工资标准的起止时

间、履行民主程序情况等), 填写《企业执行最低工资标准备案表》, 可现场办理, 也可网上办理。市直可通过东营市人力资源和社会保障局单位网上服务平台 (<http://218.58.211.172:9001/hso/logonDialog.jsp>) 或到东营市政务服务中心一楼大厅(黄河路和曹州路交叉口向东100米路南)窗口办理。

企业生产经营恢复正常后, 应当及时提高工资标准。

七、因劳动者本人原因给用人单位造成经济损失的, 用人单位可按照劳动合同的约定要求其赔偿经济损失。经济损失的赔偿, 可从劳动者本人的工资中扣除。但每月扣除的部分不得超过劳动者当月工资的20%。若扣除后的剩余工资部分低于当地月最低工资标准, 则按最低工资标准支付。

八、各县(区)要加强对《最低工资规定》(原劳动和社会保障部令第21号)和最低工资标准的宣传, 让用人单位、劳动者和公众广为了解。要进一步加强用人单位执行最低工资标准情况的监督检查, 依法查处违反《最低工资规定》《工资支付暂行规定》《山东省企业工资支付规定》的行为, 切实维护劳动者合法权益。

东营市人力资源和社会保障局

2020年6月26日

(此件公开发布)